

# 百米井下,他用青春践行初心

本报记者 马允安 本报通讯员 朱继梅



段东东  
在工作中。  
朱继梅  
摄

“在煤海深处,一个身影在大型采煤机前穿梭忙碌着,年轻帅气的脸上流着汗水、粘着煤尘,眼神却异常坚定,鲜红的安全帽上金黄色的党徽熠熠闪光……”

他就是焦煤集团古汉山矿采三队队长段东东,曾被评为河南省国资委优秀共产党员、河南能源优秀共产党员、焦煤集团优秀知识分子……15年的职业生涯中,他就像快速旋转的采煤机,朝着一个方向进发,用青春践行初心。

## 立志成为高知矿工

“从大学生到煤矿工人,我也曾经历过迷茫期,但身处百米井下时,是身边的老党员让我明白一个人只有不断淬炼自己,才能有所成就。”说起从中国矿业大学毕业初入煤矿的经历,今年38岁的段东东记忆犹新。当时,古汉山矿正处于智能矿山建设初期,他一入职就被安排到生产技术科。

“企业要建设智能化矿山,我们最缺的是实践经验。作为一名党员、一名技术人员,我觉得更应该到一线,到更艰苦、更需要我的地方去。”“坐”了一年办公室后,段东东主动找到领导说。

“当时,要求下一线我是瞒着母亲的,她老人家知道后偷偷哭了好几次。我是家里的独子,她既担心我下井危险,又怕别人嫌弃我是挖煤的,找不上媳妇……”段东东笑着说。

2009年,段东东如愿到该矿采一区当上了技术副队

长,每天和工人一起在采煤一线摸爬滚打,一干就是十几年。由于表现突出,他先后担任了巷修二队队长、综掘一队队长、采三队队长等职务。

今年5月,矿井生产接替进入了瓶颈期,为确保17022综采工作面按期投入生产,段东东带领采三队党员干部成立了党员先锋队,克服人员少、设备多、地质条件复杂等不利因素,倒排工期,挂图作战……别人把家搬到了办公室,他把家安到了井下一线。

“为加快工作面回撤、安装进度,保证矿井有序接替,段队长想出了不少好办法。他提出整架搬迁的方式,通过增加一架掩护架的方法,在时间、人员、效率等方面较以前有很大提高,创造了一天运输并安装13架的矿井新纪录,全队提前10天完成安装任务。”说起段东东,该矿采三队党支部书记韩猛竖起了大拇指。

## 党员带头冲锋在前

“2008年6月25日,是我终身难忘的日子。这天,我正式成为一名光荣的共产党员。”段东东说,加入中国共产党是自己一直以来的愿望。当胸前佩戴起闪亮的党员徽章,他感觉肩上的责任更重了。

2022年4月,面对15072综采工作面大角度磨采、顶板破碎、运输困难等诸多难题,段东东以身作则、勇于担当,连续10多天蹲守在井下,现场解决生产难题。从工作面运输系统改造,到移架工序的再创新,在他的精心组织和带领下,全队人员齐心协力、团结战斗,一举突破了制约安全高效生产的瓶颈,当月完成原煤产量12万吨的工作任务。

“我是党员,是区队的主心骨,一言一行都将影响大家的工作热情,咱必须做好

这个表率。现在已经不是出大力、流大汗就能干好工作的年代了,井下都是大型智能化设备,技术工人将成为主力军,我们要带领大家多学技术、提升素质,人人都能操控电脑采煤,挣省力的钱、安全的钱……”说起以后的工作谋划,段东东满怀憧憬,可对家庭他却满是深深的愧疚。

2022年,该矿采三队共完成原煤产量90余万吨,实现了安全生产双丰收。

## 真抓实干排解难题

“别看俺队长年轻,那可是一身正气、满身本事,跟着这样的领导干,俺心里踏实。”该矿采三队老班长贺小利深有感触地说。

今年4月2日,负责超前维护的李师傅在架好当班最后一架叉子棚收拾工具准备上井时,刚巧巡查到此的段东东发现有架直线度和间排距都不符合要求,他立即要求返工。李师傅不以为然地说:“就两架,不会影响支护的,我工龄都快赶上你年龄了,这点经验还是有的。”段东东一脸严肃地说:“工程质量是保证安全生产的底线,咱可不能靠运气、凭经验,它关系到大家的安全,可不是小事儿。您干了一辈子煤矿,可不能丢了‘晚节’,让工友们戳咱脊梁骨。”李师傅羞愧难当,当即和段东东一起重新返工。

“队长就是兵头将尾,我的岗位就在生产一线。优秀共产党员这个称号,对我来说更是一种责任,激励我在今后的工作中实干担当、拼搏进取,为企业的安全发展贡献自己的微薄之力。”段东东说。

## 党员先锋在基层

## 开学季,返校火车票开售 准大学生凭录取通知书 可买优惠火车票

本报讯(记者李锴)距离各大高校开学的时间越来越近了,根据铁路12306官网规定,目前,火车票的预售期为15天。也就是说,现在已可购买9月1日前后的火车票了。大学新生可凭录取通知书购买一次由家庭居住地至院校之间的学生优惠火车票。

根据规定,只要在全日制高等学校(含国务院教育行政部门、省级人民政府审批设置的实施高等学历教育的民办学校),承担研究生教育任务的科学研究机构,军事院校,普通中、小学和中等职业学校(含有实施学历教育资格的公办及民办中等专业学校、职业高中、技工学校),国务院或国务院宗教事务局批准的正式宗教院校就读的学生、研究生,家庭居住地和学校所在地不在同一城市时,都可以享受学生优惠票。

学生优惠票可享受普速旅客列车硬座客票、加快票、空调票和动车组列车二等座公布票价的优惠。学生优惠票普速旅客列车票价按相应客票和附加票票价的50%计算;持学生优惠票乘车的学生使

用普速旅客列车硬卧时,应另收全价硬卧票价,有空调时还应另收半价空调票票价;动车组列车二等座按公布票价的75%计算。

那么,新进大学校门的大一新生尚未办理有关证件,该如何购买学生火车票呢?大一新生可凭录取通知书和有效身份证件,在铁路12306官网、手机客户端或车站人工窗口,购买一次家庭所在地至学校所在地之间的单程学生票。

需要注意的是,通过网上购买学生票时,要注意购票区间为家庭所在地至学校所在地城市,其他区间不可购买学生票。大学新生凭录取通知书购买优惠火车票只针对新生本人,同行的其他人则不享受此优惠。如果优惠乘车区间没有直达列车或其中一段乘坐动车组列车可以分段购买,但必须一起购买才能享受学生票优惠价。

由于新生无学生优惠卡,无法办理学生资质审核,乘车时新生可凭录取通知书及购票时所使用的有效身份证件,通过车站人工检票通道进站乘车。

## 准大学生打工起纠纷 警方积极调解暖人心

本报讯(记者杜挺勇)“我是第一次打工,这次遇到困难多亏民警热情帮忙……”8月15日,市公安局解放分局民警帮一名准大学生讨回工资,让当事人倍感暖心。

8月15日18时许,市公安局解放分局巡逻防控大队接到警情,称有人在太行路旁某公司讨要工资,和对方发生纠纷。接到警情后,该大队民警何敏生、巡逻队员张海信迅速赶到现场。

原来,报警人名叫小敏(化名),高考结束后到该公司打工,一方面想增加点社会经验,另一方面想挣钱补贴学费。小敏称,在该公司工作了一个

多月,应得2200元工资,但目前公司不支付。

民警当即找到该公司经理交涉,对方解释,因小敏工作失误,造成公司部分损失,需要扣除一半工资,双方没有达成协议。另外,小敏家属当天来公司交涉时有过激行为,对公司造成了影响。

为避免发生进一步冲突,民警查看相关证据,先给公司经理做工作,讲解相关劳务合同约定,并对小敏家属的过激行为予以批评。在民警的不懈努力、多次沟通下,双方终于达成协议。小敏家属针对过激行为向公司方面道歉,公司当面支付小敏2000元工资。